

## Пояснительная записка к проекту кодекса профессиональной этики работников системы здравоохранения

Кодекс профессиональной этики работников системы здравоохранения Российской Федерации (далее Этический кодекс) является совокупностью этических норм и морально-нравственных принципов поведения работника системы здравоохранения при осуществлении профессиональной деятельности.

Этический кодекс имеет целью обеспечить переход России к правовому государству и рынку потребителя в сфере здравоохранения. Он определяет отношения между работником системы здравоохранения и обществом, - и гражданином, а также между работниками системы здравоохранения между собой, и направлен в первую очередь на обеспечение прав, достоинств и здоровья личности и общества в целом, а также прав и моральной ответственности работников системы здравоохранения.

Правовой основой Этического кодекса является Федеральный Закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», Закон о защите прав потребителей и пациентов, Федеральный Закон от 13.03.2006 № 38-ФЗ о рекламе, Гражданский кодекс Российской Федерации, Трудовой Кодекс Российской Федерации и другие законодательные акты Российской Федерации, а также документы Всемирной организации здравоохранения и другие международные документы, относящиеся к этическим аспектам профессиональной деятельности в сфере здравоохранения.

Основные этические нормы деятельности работников здравоохранения (врачей) содержатся в Клятве врача (ст. 71 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»):

*«...честно исполнять свой врачебный долг, посвятить свои знания и умения предупреждению и лечению заболеваний, сохранению и укреплению здоровья человека;*

*быть всегда готовым оказать медицинскую помощь, хранить врачебную тайну, внимательно и заботливо относиться к пациенту, действовать исключительно в его интересах независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств;*

*проявлять высочайшее уважение к жизни человека, никогда не прибегать к осуществлению эвтаназии;*

*хранить благодарность и уважение к своим учителям, быть требовательным и справедливым к своим ученикам, способствовать их профессиональному росту;*

*доброжелательно относиться к коллегам, обращаться к ним за помощью и советом, если этого требуют интересы пациента, и самому никогда не отказывать коллегам в помощи и совете;*

*постоянно совершенствовать свое профессиональное мастерство, беречь и развивать благородные традиции медицины».*

Иные обязанности работника здравоохранения следуют из содержания ст. 73 «Обязанности медицинских работников и фармацевтических работников» и ст. 74 «Ограничения, налагаемые на медицинских работников и фармацевтических работников при осуществлении ими профессиональной деятельности», ст. 75 «Урегулирование конфликта интересов при осуществлении медицинской деятельности и фармацевтической деятельности» названного ФЗ:

- *оказывать медицинскую помощь в соответствии со своей квалификацией, должностными инструкциями, служебными и должностными обязанностями;*
- *соблюдать врачебную тайну;*
- *совершенствовать профессиональные знания и навыки;*
- *недопустимость использования служебного положения в корыстных целях.*

Помимо названных основных обязанностей, также следует отметить следующие:

Поскольку работники здравоохранения обычно связаны трудовыми отношениями с работодателем-медицинской организацией, на них распространяется обязанность по уважению и учету интересов друг друга (ст. 24 Трудового кодекса Российской Федерации).

При получении медицинского образования и последующего совершенствования профессиональных навыков работники здравоохранения – обучающиеся должны уважать честь и достоинство других обучающихся и работников организации, осуществляющей образовательную деятельность (ст. 43 ФЗ от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Поскольку работники здравоохранения могут принимать участие в социальном обслуживании населения, на них ложится обязанность осуществлять его на основании соблюдения прав человека и уважения достоинства личности, гуманного характера такого обслуживания и не допускать унижения чести и достоинства человека (ст. 4 ФЗ от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»).

Поскольку работники здравоохранения могут занимать должности государственной гражданской службы, в частности, в сфере государственного управления здравоохранением, на них могут распространяться следующие обязанности (ст. 18 ФЗ от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»):

- 1) исполнять должностные обязанности добросовестно, на высоком профессиональном уровне;

2) исходить из того, что признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина определяют смысл и содержание его профессиональной служебной деятельности;

3) осуществлять профессиональную служебную деятельность в рамках установленной законодательством Российской Федерации компетенции государственного органа;

4) обеспечивать равное, беспристрастное отношение ко всем физическим и юридическим лицам, не оказывать предпочтение каким-либо общественным или религиозным объединениям, профессиональным или социальным группам, гражданам и организациям и не допускать предвзятости в отношении таких объединений, групп, граждан и организаций;

5) не совершать действия, связанные с влиянием каких-либо личных, имущественных (финансовых) и иных интересов, препятствующих добросовестному исполнению должностных обязанностей;

6) соблюдать ограничения, установленные настоящим Федеральным законом и другими федеральными законами для гражданских служащих;

7) соблюдать нейтральность, исключая возможность влияния на свою профессиональную служебную деятельность решений политических партий, других общественных объединений, религиозных объединений и иных организаций;

8) не совершать поступки, порочащие его честь и достоинство;

9) проявлять корректность в обращении с гражданами;

10) проявлять уважение к нравственным обычаям и традициям народов Российской Федерации;

11) учитывать культурные и иные особенности различных этнических и социальных групп, а также конфессий;

12) способствовать межнациональному и межконфессиональному согласию;

13) не допускать конфликтных ситуаций, способных нанести ущерб его репутации или авторитету государственного органа;

14) соблюдать установленные правила публичных выступлений и предоставления служебной информации.

Все вышеназванные установленные правовыми нормами обязанности работников здравоохранения конкретизированы в проекте Кодекса профессиональной этики работников системы здравоохранения. Представляется возможным считать, что с соответствующими изменениями указанные нормы применимы как к отношениям работников здравоохранения с иными гражданами, так и к отношениям между работниками здравоохранения.